《望 远 镜 和 显 微 镜》教案

一、教学目标：

1、了解显微镜和望远镜的基本结构。

2、学习从物理现象中归纳科学规律的方法。

3、尝试应用已知的科学规律解释具体问题，获得初步的分析和概括能力。

4、通过探究活动，体验探究的乐趣，保持利用观察与实验等方法学习物理的兴趣。

5、初步认识科学技术对于社会发展和人类生活的影响。

二、教学重点：显微镜、望远镜的原理。

三、教学难点：看清物体与视角的关系。

学生通过凸透镜组合得出显微镜、望远镜的原理。

四、教学用具：望远镜、显微镜各15组；多媒体课件；

五、教学过程：
㈠引入新课
师：用幻灯片展现人类可以看到很小很小的物体――原子；看到140亿光年远的星星。

人类多了一双更神奇的“眼睛”。这一双“更神奇的眼睛”是什么呢？

生：是显微镜和望远镜。

师：同学们，我们今天就来学习关于“望远镜和显微镜”的知识，有没有兴趣？ 其实，望远镜和显微镜我们应该早已经耳闻了，哪同学们有没有什么疑问，想在今天这堂课解决的？

生：有。教师引导学生提出学习疑问，并板书在黑板上。

㈡新课学习 

⑴视角

师：打开Flash动画演示视角与所看到物体清晰度的关系。根据分析板书：

师生共同分析：1.视角越大，对物体的观察越清楚。

　　          ⒉视角的大小不仅与物体的大小有关，还与物体到眼睛的距离有关。

师：要看清物体可以从哪些方面入手呢？

师生共同分析：把物体放大；把物体移近。

⑵望远镜

师：望远镜是如何看清远处物体的？

生：学生装配望远镜。看一下远处的物体，尝试回答教师的设问。

师：引导学生取下目镜，观察物镜所成的像，讨论自己的疑问。

生：学生观察与交流。

师：当物距大于像距时，根据凸透镜成像规律，一定成倒立的缩小的实像。虽然成缩小的像，但相当于把物体移近了很多，视角反而变大。

师：再安上目镜，像有什么变化？请再次讨论自己的疑问。

生：学生观察与交流。

师：你能说出望远镜的原理吗？师生共同讨论后，教师板书表格：

望远镜工作原理： 

	物镜的作用
	目镜的作用
	增大视角的方法

	使远处的物体在焦点附近成倒立的缩小的实像。像照相机的镜头一样。
	把物镜成的实像，放大成虚像。像放大镜的镜头。
	把物体的像移近。把物体的像放大。


⑶显微镜

师：要看清树叶的细胞，怎么办？

生：用显微镜。

师：大家猜想一下最简单的显微镜里用的是什么透镜？用了几片透镜？请同学们看显微镜的结构图。

生：在教师打出投影片后，组织学生观察显微镜的结构图。

师：猜想一下物镜将把物体成怎样的像？目镜又将把物体成怎样的像？

请同学们仔细观察已装配好的显微镜，认清物镜和目镜，利用它来验证自己的猜想。

生：把目镜拿去，看看物镜成的像，再安上目镜像有什么变化？然后分析讨论，并把结论记录下来。

师：巡视、指导：物镜成的像要与物来比较；目镜成的像要与物镜成的像来比较，物镜成的像就是目镜的物。最后同学生一起归纳结论。

师：板书表格：

显微镜工作原理： 

	物镜的作用
	目镜的作用
	增大视角的方法

	象投影仪的镜头，使被观察物体成一个倒立的放大的实像。
	象放大镜的镜头，把物镜成的实像，再一次放大成虚像。
	把物体的像放大再放大。


师：投影电子显微镜、隧道显微镜、射电望远镜等图片。人类真的很伟大，上面我们学习的只是光学望远镜和显微镜的工作原理，在开普勒、加利略、詹森及罕斯等发明望远镜和显微镜后，人类又方面了电子显微镜、隧道显微镜、射电望远镜等，从此人类能看得更远，看得更细。

㈢课堂练习　

（略） 

㈣本课小结
师：这节课我们学习了什么？对照表格，重点回答：

⑴望远镜的原理和显微镜的原理有什么共同点？

⑵有什么不同点？

生：⑴共同点：都是通过增大视角来看清物体的。

⑵不同点：望远镜是把物体的像移近来增大视角和把物体的像放大来增大视角的；

显微镜是把物体的像放大来增大视角的。

㈤作业布置：
（略）
